



司法部发布规范涉企行政执法专项行动第四批典型案例

规范涉企行政执法专项行动·动态

本报北京1月29日讯 记者刘欣 今天,司法部发布规范涉企行政执法专项行动第四批典型案例。本次发布的8个案例,集中展现各地在纠治“四乱”(即乱收费、乱罚款、乱检查、乱查封问题),推动履责、统筹协调、护航统一大市场建设等方面的有效做法,充分彰显行政执法人员规范执法行为、维护市场秩序、激发企业活力的重要作用。

据了解,随着规范涉企行政执法专项行动不断深入,各地聚焦企业急难愁盼问题,以行政执法监督为抓手,坚决整治执法突出问题,着力破解执法不作为、乱作为以及跨部门监管协同不畅等痛点难点,同时强化制度重构与源头治理,切实保障企业合法权益,持续优化法治化营商环境。

聚焦“四乱”纠治,以刚性监督为企业减负纾困。“四乱”问题直接加重企业经营负担,破坏市场公平秩序,是专项行动整治的重中之重。各级行政执法监督机构畅通企业

诉求渠道,对超期扣押、违规收费等“四乱”行为从严整治,切实为企业松绑减负。广西某县政府行政执法协调监督局针对县住建局多次违规延长扣押期限、超期扣押涉案财物的问题,督促其限期整改并开展专题警示教育,同时推动线索移送纪检监察机关追责问责,有力纠正行政强制领域的程序违法乱象。浙江某区政府行政执法协调监督局针对区应急管理局违规转嫁培训费用问题,督促其立即改正并组织全额退款,通过财政专项资金保障培训开展,直接为企业挽回经济损失。

强化履职监督,纠正不作为乱作为问题。执法人员是否依法履职、规范用权,直接关系企业经营安全感。各级行政执法监督机构聚焦执法不作为、越权执法等问题,厘清权责边界,推动履职到位,防范执法权滥用干扰企业正常经营。海南某县政府行政执法协调监督办公室依托“12345”热线联动机制,快速响应企业诉求,纠正县综合执法局执法

不作为问题,为企业挽回经济损失。湖南某区政府行政执法协调监督局督促城管局立即撤销越权作出的执法行为,有效防范因权限划分不清导致的越权执法干扰企业经营问题。

发挥统筹协调作用,破解执法衔接难题。针对跨部门、跨领域监管中存在的职责边界模糊、协同不畅等问题,各级行政执法监督机构推动多部门联动研判、联合处置,实现监管效能最大化。山东某市政府行政执法协调监督局组织相关部门联合研判,统一裁量标准,保障执法尺度统一。并推动建立跨部门执法衔接机制,强化源头治理,提升企业法律风险防范能力。重庆市两

级行政执法监督机构发挥层级联动优势,协调多部门成立联合执法组,破解危害品监管跨部门衔接难题。同时,在证据采信、案件移送等关键环节精准指导,确保行刑衔接落实到位。

推动制度重构,营造公平市场环境。建设全国统一大市场,需要坚决破除地方保护、行政性垄断等隐性壁垒,营造公平竞争、规范有序的市场环境。各级行政执法监督机

构聚焦变相设置准入许可、法律依据适用不当等妨碍公平竞争的行为,通过监督纠偏与制度重构,营造平等准入、公平竞争的市场环境。江西某县政府行政执法协调监督局纠正县城市管理局违规变相设置行政许可的行为,并通过个案监督推动行业监管优化,为各类经营主体平等参与市场竞争保驾护航。福建某市政府行政执法协调监督局根据案件专业性强的特点,充分发挥执法部门内部层级监督作用,促进市市场监督管理局及时纠正下级市场监督管理局案件定性不准、法律适用错误的问题,确保行业监管规则和行政执法标准统一,维护市场公平竞争秩序。

下一步,司法部将持续指导各地深化规

范涉企行政执法专项行动,总结推广典型案例的有益经验,进一步强化行政执法监督的统筹协调与源头治理作用,推动行政执法规范化建设向纵深发展,不断提升行政执法监

督的精准性与实效性,切实把制度优势转化为治理效能,为企业发展营造稳定、公平、透明、可预期的法治化营商环境,助力经济高

质量发展。

甘肃省司法行政工作会议强调 提升法治建设系统性整体性协同性

本报讯 记者周文馨 赵志锋 近日,甘肃省司法行政工作会议在兰州召开,会议学习贯彻二十届中央纪委五次全会、中央政法工作会议、全国司法厅(局)长会议精神,全面落实省委十四届历次全会和省委政法工作会议精神,总结工作,分析形势,研究部署2026年工作。省委依法治省办副主任、省司法厅党委书记、厅长谢生又出席会议并讲话。

会议充分肯定2025年全省司法行政工作取得的成绩,强调做好2026年工作,要着力加

强政治建设,落实党对司法行政工作的绝对领导;要着力强化“一个统抓”,提升法治建设系统性、整体性、协同性;要着力服务保障全省高质量发展大局,推进法治与改革发展稳定相协调;要着力抓实公共法律服务,更好满足群众法律服务需求;要着力推进主动创新走深走实,切实履行维护社会稳定政治责任;要着力推进法治社会建设,不断筑牢基层依法治理根基;要着力加强队伍建设,锻造忠诚干净担当的司法行政铁军。

中央政法工作会议精神解读

□于飞

近日,中央政法工作会议从着力加强政治建设、着力加强平安建设、着力加强法治建设、着力加强基础建设、着力加强队伍建设等五个方面,对做好2026年政法工作作出全面部署。在加强平安建设部分明确提出“要坚持惩防并举,加强社会治安综合治理”这一举措。

推进这一举措落地见效,必须在“惩”和“防”上下功夫。“惩防并举”彰显的是一种系统性的治理思维,“惩治于已然、防患于未然”,只有坚持惩治和预防两手抓、两手都要硬的原则,贯通治标与治本相结合的理念,才能不断加强社会治安综合治理的系统性、整体性、协同性,助力建设更高水平的平安中国。

要治标。在社会治安综合治理中,治标的“标”主要是针对已经发生的危害社会行为进行纠正、惩治,注重惩治于已然,属于事后的补救举措,突出“惩”的功能。

必须要依法严厉打击命案、个人极端严重暴力犯罪、电信网络诈骗、毒品犯罪、拐卖人口、涉黑涉恶、涉枪涉爆等严重危害社会秩序、破坏社会稳定、危害人民群众生命健康和财产安全的各类违法犯罪行为,健全扫黑除恶常态化机制,对事实清楚、证据确实充分、意见一致的,要快侦快诉快判,不断提升刑罚执行质效,彰显刑罚“锋芒”,对违法犯罪分子形成有力震慑,还人民群众以公平正义、朗朗乾坤。

要治本。在社会治安综合治理中,治本的“本”主要是从根本上铲除各类违法犯罪的土壤和条件,注重防患于未然,属于事前的预防举措,重在“防”的作用。

必须要坚持走好群众路线,发挥人民群众主体作用,完善凝聚服务群众工作机制,健全利益关系协调、合法权益保障制度,夯实社会治理群众基础,引导各方有序参与社会治理。必须要深化社会治安整体防控体系和能力建设,发展壮大群防群治力量,强化未成年人违法犯罪预防和治理,加强专门教育和专门矫治教育工作,健全社会心理服务体系和危机干预机制,持续营造健康向上的清朗社会环境,不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感。

要联动。“惩”为“防”创造条件,“防”为“惩”巩固成果。“惩”与“防”不是割裂或对立的,也不是先后性、阶段性的关系,而是相互依存、缺一不可、有机统一的关系。

在“惩”的过程中有“防”,在“防”的过程中也有“惩”,惩防并举、标本兼治,只有将二者紧密结合起来,才能有效发挥“惩”和“防”的体系效能和整体功能,切实加强社会治安综合治理,推动社会治安综合治理水平不断提升。

新时代新征程,我们要认真贯彻落实习近平总书记关于平安中国建设的重要论述,坚持惩防并举、标本兼治的理念,进一步加强社会治安综合治理,全面提升社会治安综合治力水平,建设更高水平平安中国,为强国建设、民族复兴伟业提供更加坚强的安全保障。

(作者系中国政法大学副校长)

加强社会治理综合 建设更高水平平安中国



上接第一版 推进防溺水“1+4+1”工程建设,中小学生溺亡人数同比下降23.5%;群众对政法机关满意度达97.03%。

多元共治

晨曦初露,宜春市袁州区灵泉街道鼓楼社区网格员谷欣锐轻点手机里的“平安江西”App,网格内14栋居民楼的信息跃然屏上。当发现凤凰台小区三栋消防栓破损时,她立即拍照上传至综治中心平台。不到20分钟,社区干部和物业人员便带着新设备赶到现场维修。

这是江西创新多元共治机制,激活平安建设“新动能”的生动缩影。

上接第一版

做强全域防控

不久前,广州交警通过后台数据筛查发现异常:数辆网约车车月内频发交通事故且均为“无责”。深入研判后,一个伪装网约车运营、专挑变道车辆碰撞实施诈骗的犯罪团伙浮出水面。警方果断收网,一举打掉4个团伙,抓获46人。

该案快侦快破,正是广东坚持系统思维、源头治理,以“打防管治建”一体化推进为抓手,推动平安建设从被动应对向主动创稳转型,从局部治安向好向全域长治久安升级的生动缩影。

过去一年,全省常态化开展扫黑除恶,跨境追逃实现“虽远必诛”,对电信网络诈骗及上下游“两卡”犯罪发起集群战役,“专业+机

制+大数据”新型警务模式为群众生命财产安全筑起坚固屏障。

平安守护如何做到触手可及?广东构建“专业力量+群防群治”相结合的治理路径。广东全域构建1535个“1、3、5分钟”快速反应圈,与92万个“广州街坊”“深圳义警”等群防群治组织联动,织就了一张遍布城乡、秒级响应、分钟处置的防控网。

矛盾风险如何止于未发?广东注重源头治理。作为全省首个公办公罪错未成年人专门学校,东莞启智学校启航分校通过法治教育、心理矫治、技能培训,已帮助超95%的严重不良行为学生重回正轨。2025年,广东在全国率先实现21个地市专门学校全覆盖,学位较上年增加28.63%,未成年人保护防线大幅前移。

安澜画卷在赣鄱大地徐徐展开

持续数月的劳动争议,从受理到化解仅用5个工作日。

一个窗口进入、一个平台流转、一个流程办理……如今在江西,只要进了综治中心“一扇门”,就能帮助群众解“万家事”,综治中心运行机制,实现群众解决矛盾诉求“最多跑一地”。

以前解决劳动纠纷要跑人社局、法院、工会等好几个地方,现在到综治中心一个窗口就能搞定。”清洁工李某走进吉水县综治中心,经劳动仲裁裁开庭后,当场收到用人单位支付“一站式”服务?

目前,江西省市县乡四级综治中心建成率达100%,2800余个职能部门,2700余名调解专家通过线上线下方式入驻100个县级综治中心。2025年,全省各级综治中心办理民生民安事项418.5万件,办结率达99.1%。

平安之花在南粤沃土灼灼绽放

促使三方达成协议。

坚守司法底线

公正司法是维护社会公平正义的最后一道防线。广东聚焦司法权力运行监督和司法质效提升,以机制创新破解司法难题,以多元解纷化解矛盾纠纷,让公平正义就在群众身边。

司法权力如何规范运行?制度约束是核心。2025年10月,广东省法官惩戒委员会召开全体会议,建立并落实法官、检察官惩戒制度,是广东健全司法权力制约监督体系的重要举措。同年,全省劳动合同制司法辅助人员经费统一由省财政保障,从体制机制上夯实了公正司法的物质基础,为司法公正提供了

全面战略伙伴关系至关重要。英方在台湾问题上长期奉行的政策没有改变,也不会改变。英方愿与中方保持高层交往,密切对话交流,加强贸易、投资、金融、环保等各领域合作,助力彼此经济增长,为两国人民带来福祉。人民交往越密切,越有利于增进了解,英方愿同中方共同推动两国立法机构等各界加强交往。香港繁荣稳定符合两国共同利益,英方乐见香港成为英中之间的独特重要桥梁。中国在国际事务中发挥着关键作用,英方愿同中方就应对气候变化等全球性挑战加强合作,共同维护世界和平稳定。

王毅参加会见。

极营造办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的浓厚氛围。

法治,是平安建设的“压舱石”。平安,是法治建设的“检验场”。

江西坚持依法治省和法治方式推进平安建设,同步持续推进信访工作法治化进乡村、进社区、进学校、进企业、进单位,努力让群众的每一件诉求都有人办理、依法推进,让群众拥有更多、更直接、更实在的获得感、幸福感、安全感。

近年来,江西加快建立健全平安建设领域法规体系,颁布实施、修订《江西省矛盾纠纷多元化解条例》《江西省平安建设条例》《江西省未成年人保护条例》等地方性法规。同时,全面落实“谁执法谁普法”普法责任制,积

族乡规与法律条文;肇庆德庆“龙母文化调解室”,用古老传说诠释和睦共处理念;广

州仲裁委通过“专业调解+仲裁确认”,将一起金融纠纷解决周期压缩至3个工作日。从田间地头的“荔枝法庭”到商圈市场的“调解驿站”,多元化纠纷解决机制将大量矛盾化解在基层和诉前,让公平正义更加高效、更具温情。

平安建设久久为功,法治广东砥砺前行。广东省委常委、政法委书记袁古洁表示,站在新的发展起点,广东将坚持以政治建设为统领,以平安广东建设为主线,全力服务高质量发展大局,不断夯实政法工作根基,着力锻造过硬政法铁军,以更高水平的安全与法治,为推进中国式现代化建设走在前列保驾护航,让平安之花在南粤大地灼灼绽放,让法治温度温暖千家万户。